

Borba

Maribor, 26. januarja 1934

Leto II.

Posamezna številka Din 1-50 // Velja na mesec po pošti dostavljen Din 6-
za inozemstvo Din 10- // Uredništvo in uprava: Gregorčičeva ul. 26
Telefon 29-70 // Poštni čekovni račun 15.546 // Izhaja vsak petek // Oglasi po tarifi

Stev. 4

Narodna strokovna zveza, Maribor

Sodna ulica 9 — dvorišče

Uradne ure tajništva so od 1. januarja dalje:
dopoldne od 9.—12. ure
popoldne od 15.—19. ure
ob nedeljah in praznikih od 9.—11. ure dop.

Delovno pravo Nemčije

Iz socialističnega laboratorija narodnega socializma.
Državna zaščita delavca pred izkoriščanjem s strani kapitalizma

V težki dobi, pod težkimi okolščinami je pokrenjen idejni in pošteni boj za Resnico in Svobodo, boj za socialno pravičnost. Ta boj je viteški in naraven. Tak boj bojuje naš pokret ogromne večine naroda proti močni in organizirani manjšini. Mnogi, ki naš pokret moralno podpirajo, imajo včasih pomisleke, da se bomo pokretaši izneverili svojemu programu, da se bomo prodali in da bomo premagani... Njim in vsem sovražnikom na to ne odgovorjamo. Odgovorila bo bodočnost!!! Neisprosno pa bomo bičali in grajali vse, kar nas žali, tepta in ponižuje. Brez izjeme bomo razkrivali gnilobo in vse grehe, ki se delajo pod „firmo“ nacionalizma in pod krinko laži-socializma. Mi smo za to tu, da se borimo. In če bomo premagani pridejo za nami, ki bodo nadaljevali ta boj do končne zmage!!!

Kot list, ki kaže našemu delavcu — tako ročnemu kakor duševnemu — nova pota socialne osvoboditve, si »Borba« ne more kaj, da ne bi preko plota našega marksističnega in meščanskega tiska posvetila objektivno tudi v Nemčijo, kjer je vlada pravkar napovedala zakon o zaščiti narodnega dela. Naši listi, marksistični kakor meščanski, že iz gole komodnosti odklanjajo vse, kar se dogaja v revolucionarni Nemčiji.

»Borba« je neodvisen list našega narodnega delavstva, ona se ne sramuje izjaviti, da je dobro, če naš delavec izvé, kako je nemški narodni socializem, ta smrtni sovražnik našega skupnega sovražnika marksizma, uredil razmerje med delavcem in kapitalom. Mi se ne moremo zaplankati pred kulturnim svetom, kar je kje dobrega, bomo poizkusili aplicirati na naše razmere, kar je slabega ali pomanjkljivega, bomo lahko izlučili iz pereče diskuzije. Ni torej nikakva sramota, priznati, da se moramo še učiti. Pozornost nam utegne prinesiti obilnih koristí, »Borba« ni tako sramežljiva, da ne bi izluščila našemu delavcu nekaj koristnih duhovnih jeder.

Kakor uvodoma omenjeno, je nemška vlada izdala zakon, s katerim se postavljajo gospodarsko-socialni odnošaji med delavcem oziroma nameščencem in podjetnikom na popolnoma novo bazo. Dobro se zavedajo, da bi ne bilo koristno, prenegliti se s tako globoko rezujočo reformo, so novi oblastniki Nemčije čakali skoro vse leto, da nekako v etapah reformirajo Nemčijo v smislu brezkomprimisnega narodnega socializma.

Novi delovni kodeks je prava negacija dosedanjega liberalističnega principa, po katerem je delo blago, ki se kupuje in prodaja. Če ni povpraševanja, pa gladuj v brezdelju! V smislu narodno-socialističnih načel je delovna sila človeka posvečena veliki misli, ki jo ima gospodarstvo v življenju naroda. V novem zakonu je zasidrano predvsem načelo vodstva in odgovornosti, in sicer analogno kakor v političnih zadevah naroda. Vodstvo in odgovornost sta v smislu novega zakona povsem neočljiva. Podjetnik mora postati zopet gospodarski voditelj, pri tem pa se ne sme ravnati zgolj ali izključno po komercialnih vidikih. V liberalistični državi se tovarnar ali generalni ravnatelj ne briga za svoje nameščence in delavce, v kolikor niso po sredi zgolj vprašanja dela in organizacije v obratu. V Nemčiji je podjetnik v smislu novega zakona obvezan, da se briga za duhovni in moralni napredek ter za njega politično usmerjenost. Podjetnik je po svoji vesti dolžan, delati in se radovati skupnih uspehov v podjetju s svojimi nameščenci in delavci, on je v podjetju »primus inter pares«, prvi med enakimi, prav tako pa so nameščenci in delavci obvezani k disciplini in poslušnosti napram svojemu šefu. V smislu gesla »Gemeinnutz geht vor Eigennutz«

v novi državi pridobitno delovanje ne služi zgolj smotrom razkožnega življenja male plasti izvoljencev, marveč mora služiti skupni blaginji ljudstva. Delavec in nameščencem imata pravico, uživati sadove nacionalne revolucije, dočim je ostal podjetniku poleg odgovarjajočega dobička še meščansko-pravni naslov, ki ga je ruski komunizem odpravil popolnoma. Glavno pa je, da je ukinjen dosedanji obratni svet, kakor so ga s toleranco liberalnega sistema uvedli marksisti. Privatna inicijativa podjetnika ne sme v smislu narodnega socializma nikjer trpeti, država poseže le tedaj in v takih primerih vmes, če se pokaže, da je vodstvo nesposobno ter da bi radi napadne spekulacije v produkciji utegnili priti toliko in toliko delavcev ter nameščencev ob svoj kruh. Namesto obratnih svetov se uvajajo kolegijl zaupanja, ki so direktno posvetovalni organ podjetnika, toda le v čisto določenih vprašanjih. Te zaupnike določi takozvana NSBO (nationalsozialistische Betriebszellenorganisation). V novem zakonu je nadalje zasidrano načelo o možnosti in dolžnosti zasluzka po principu stvariteljskega. Zasluzek se ravna po kvantiteti in kvaliteti dela, najsi je sedaj to delo materialno ali duševno. Delo je v novi državi del skupnega prizadevanja za dviganje kulturne stopnje in materialnega blagostanja naroda. Novi delovni kodeks Nemčije daje možnost, da se vsakega nepoštenega sodobnika izloči iz delovnega procesa, smatrajoč ga, da ni vreden, biti soudeležen pri delu. V svrhu zaščite delavca in nameščenca pa se uvajajo posebna častna razsodišča, v katerih bodo zastopani poleg podjetnika tudi nameščenci in delavci. Kdor bi zlorabljal svojo pozicijo v škodo skupnosti, bo po pravdojeki teh sodišč nemilostno izločen iz skupnega dela v podjetju. Gospodarstvo torej ni več zadeva gospodarstvenikov in njihovih interesnih zastopstev, marveč postaja v novi državi zadeva vsega naroda, vse države. Od komunizma se razlikuje bitno po tem, ker ni odpravljena zasebna lastnina in ker ni uveden državni socializem v svoji poslednji birokratski formi. Nemška vlada je uredila delo v gospodarstvu tako, da privatna inicijativa nikjer ne trpi, da sta delavec in nameščencem soudeležena sadov skupnega prizadevanja. Kapitalistično pridobitno gospodarstvo ni več »Selbstzweck«, namen samemu sebi, marveč se razdele sadovi skupnega dela razmeroma tako, da jih koncem konca prejme vsa skupnost naroda, ne pa le pojedinci.

Kakor je razvidno iz omenjenih glavnih obrisov novega delovnega prava Nemčije, je v praksi že dokazano, da sta se vračunala dva dosedanja neomeljena gospodarja v določanju funkcij dela: marksizem in liberalizem. To delovno pravo Nemčije dokazuje, da se more urediti vsa dosedanja zamotana vprašanja delovnih odnošajev mimo material-

istično-pravnega naziranja marksistov. Ruski boljševizem ni uredil tega vprašanja, nasprotno, danes so razmere v komunističnem obratnem gospodarstvu tako razdrapane, da se moramo čuditi, če se ustroj kolektiviziranega gospodarstva ni že popolnoma zrušil. Pokazalo se je, da brez požrtvovalnosti ni uspehov. Ni treba zrušiti privatne lastnine, kakor so to napravili boljševiki, ne da bi na razvalinah postavili kaj novega, saj zadostuje, če se prisilji kapital in njegove zastopnike, da podrede vsaj en del svojega dobička skupnosti, skupni blaginji, ki je končno tudi njih sama blaginja. Popolnoma pravilno je, če je v novem delovnem redu odgovoren podjetnik za svoje delovanje svojim nameščencem in delavcem, kajti nemška vlada pravi, da je usoda podjetnika tudi usoda množice njegovih duševnih in ročnih sodelavcev, ki čestokrat niso krivi, če radi njegove lahkomišelnosti ali nesposobnosti izgube svoja mesta pri mizah in strojih, s tem pa kruh za svoje družine. Prav tako pa si nameščencem in delavcem ne smeta ustvarjati nikakih iluzij o tem, da sta prav tako tudi onadva obvezana, podpirati podjetnika z vestnim, marljivim delom, ker brez harmonije teh faktorjev ni produkcije, ki bi bila kaj vredna. Produkt mora nositi žig skupne zadovoljnosti podjetnika in nameščenca, to je edina garancija za konkurenčno sposobnost delovnega naroda. Podjetnik mora spoznati v delavcu ne le št. 1567, kakor je zapisano v osebem seznamu personalnega referenta, marveč živega človeka, vrednega sotrudnika pri ustvarjanju dobrin, ki naj dvlignejo blagostanje vseh, in sicer po zmožnosti in kvaliteti dela. Prav tako pa delavec ne bo gledal v osebi šefa »valpta« in »tirana«, kakor so ga naučili marksistični hujskači v svrhu bodritve na fronti razrednega boja. Narodni socialisti v Nemčiji so doprinesli dokaz, da se more zgraditi novo družbo tudi brez popolne birokratizacije narodnega gospodarstva, t. j. brez uporabe Leninovih načel.

Narodno strokovna zveza

v MARIBORU

bo imela svoj VI. redni

občni zbor

v nedeljo 2. t. m. ob 9. dopoldne v mali dvorani Narodnega doma.

DNEVIN RED:

1. Poročilo predsednika.
 2. Čitanje zapisnika zadnjega občnega zbora in poročilo tajništva.
 3. Poročilo blagajnika.
 4. Poročilo pregledovalcev računov.
 5. Volitev upravnega odbora.
 6. Raznoterosti.
- Udeležba je za vse članstvo strogo obvezna. Vabljeni pa so tudi vsi prijatelji nacionalno-socialnega pokreta.

ODBOR.

